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Europäische Meinungsumfrage zu Sicherheit und Gesundheit am Arbeitsplatz – Juni 2009

Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren mit ständigem Wohnsitz in den 27 EU-
Mitgliedsländern und ausreichender Beherrschung der jeweiligen 
Landessprache(n)

Stichprobe: Repräsentative Zufallsstichprobe in jedem der EU-Mitgliedsländer (außer 
in den Niederlanden, Ungarn, Griechenland und Belgien, wo eine 
repräsentative Quotenstichprobe gezogen wurde)

Erhebungsmethode: CATI (Computer-Assisted Telephone Interviews) in 19 Mitgliedsländern.
In Bulgarien, Estland, Ungarn, Lettland, Litauen, Polen, der Slowakei und 
Rumänien wurde die Befragung aufgrund der zu geringen 
Telefonabdeckung mündlich-persönlich durchgeführt.

Stichprobengröße: 27.106 Interviews (ca. 1.000 Interviews pro Land)

Erhebungszeitraum: 24. März – 12. Mai 2009

Fehlertoleranz: 0,3* - 0,6**Prozentpunkte (für EU27 gesamt)
1,4* - 3,1**Prozentpunkte (für Länderstichproben)

* Bei einem Anteilswert von 5%, ** Bei einem Anteilswert von 50%

Studienanlage
Die Europäische Meinungsumfrage wurde mittels einer EU-weiten Omnibus-Befragung 
realisiert. Die Interviews wurden von TNS-Partnerinstituten in den 27 EU-Mitgliedsländern 
durchgeführt.
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(1) Wenn Sie sich entscheiden müssten, ob Sie eine neue Arbeitsstelle annehmen 
sollen oder nicht: welche der folgenden Punkte würden Ihre Entscheidung am 
meisten beeinflussen? (Das Gehalt | Ob die Arbeitsbedingungen sicher und gesund 
sind | Ob es ein sicheres Beschäftigungsverhältnis ist | Die Arbeitszeiten | andere | 
nichts davon | weiß nicht/keine Angabe)

(2) Ganz allgemein gefragt, inwieweit werden gesundheitliche Probleme von 
Menschen durch ihre Arbeit verursacht? Würden Sie sagen… (Stark | Etwas | Kaum 
| Überhaupt nicht | weiß nicht/keine Angabe)

(3) Haben sich Ihrer Meinung nach die Sicherheit und der Gesundheitsschutz am 
Arbeitsplatz in Deutschland während der letzten 5 Jahre…? (Stark verbessert | 
Verbessert | Verschlechtert | Stark verschlechtert | weiß nicht/ keine Angabe)

(4) Wenn es um Sicherheits- und Gesundheitsrisiken am Arbeitsplatz geht, würden 
Sie von sich selbst sagen, dass Sie…? (Sehr gut informiert | Ziemlich gut informiert |
Nicht besonders gut informiert | Überhaupt nicht informiert sind | weiß nicht/ keine 
Angabe)

(5) Inwiefern erwarten Sie, dass sich die Sicherheits- und 
Gesundheitsschutzbedingungen am Arbeitsplatz in Deutschland wegen der 
Wirtschaftskrise verschlechtern werden? Werden sie sich…? (Stark verschlechtern 
| Etwas verschlechtern | Kaum verschlechtern | Gar nicht verschlechtern | weiß nicht/ 
keine Angabe)

Überblick zum Fragebogen



Entscheidende Faktoren bei der Suche nach 
einem neuen Arbeitsplatz
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Das Gehalt

Ob es ein sicheres 
Beschäftigungsverhältnis ist

Ob die Arbeitsbedingungen sicher 
und gesund sind

Die Arbeitszeiten

46

61

45

16

Wenn Sie sich entscheiden müssten, ob Sie eine neue Arbeitsstelle annehmen sollen 
oder nicht: welche der folgenden Punkte würden Ihre Entscheidung am meisten 
beeinflussen? (max. 2 Antworten)

Entscheidende Faktoren bei der Suche nach einem 
neuen Arbeitsplatz – Deutschland

Prozent
Sonstige: 2 / Nichts davon: 1 / Weiß nicht / keine Angabe: 2; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren
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(Hoch-)Schulbildung beendet mit 15 Jahren oder früher
(Hoch-)Schulbildung beendet mit 16 – 19 Jahren
(Hoch-)Schulbildung beendet mit 20 Jahren oder später

Berufstätig
Nicht berufstätig

Gesamt

Männlich
Weiblich

18-34 Jahre
35-54 Jahre
55+ Jahre

45

42

48

44

46

45

45

44

48

44

46

- Ob die Arbeitsbedingungen sicher und gesund sind -

Wenn Sie sich entscheiden müssten, ob Sie eine neue Arbeitsstelle annehmen sollen 
oder nicht: welche der folgenden Punkte würden Ihre Entscheidung am meisten 
beeinflussen? (max. 2 Antworten)

Entscheidende Faktoren bei der Suche nach einem 
neuen Arbeitsplatz – Deutschland

Prozent
Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren
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52 50 49 47 47 45 45 45 44

36 35 33 32 31 30 29 28 28 27 27 27 27
22 21 19 19

16

53

SE MT IT NL EL ES DE DK SI LU EU
27

PT BE CY FI FR LT AT CZ IE LV PL UK SK BG EE HU RO

Untere Zeile zeigt Rang des Faktors “ob die Arbeitsbedingungen sicher und gesund sind” unter vier Faktoren, 
darunter Gehalt, ob es ein sicheres Beschäftigungsverhältnis ist und die Arbeitszeiten:

32 2 3 1 2 3 3 2 2 3 3 3 3 3 3 3 4 3 4 3 3 4 4 3 4 3 4

Entscheidende Faktoren bei der Suche nach einem 
neuen Arbeitsplatz – EU27

- Ob die Arbeitsbedingungen sicher und gesund sind -

Wenn Sie sich entscheiden müssten, ob Sie eine neue Arbeitsstelle annehmen sollen 
oder nicht: welche der folgenden Punkte würden Ihre Entscheidung am meisten 
beeinflussen? (max. 2 Antworten)

Prozent
Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren



Arbeit als Verursacher gesundheitlicher Probleme
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Stark

Etwas

Kaum

Überhaupt nicht

43

32

9

12

Ganz allgemein gefragt, inwieweit werden gesundheitliche Probleme von Menschen durch 
ihre Arbeit verursacht? Würden Sie sagen…

Arbeit als Verursacher gesundheitlicher Probleme
– Deutschland

Prozent
An 100 fehlende Prozent: Weiß nicht/ keine Angabe; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren
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Starkt / Etwas
Kaum / 

Überhaupt 
nicht

21

26
18

30
18
21

(Hoch-)Schulbildung beendet mit 15 Jahren oder früher
(Hoch-)Schulbildung beendet mit 16 – 19 Jahren
(Hoch-)Schulbildung beendet mit 20 Jahren oder später

24
22
18

Berufstätig
Nicht berufstätig

23
21

Gesamt

Männlich
Weiblich

18-34 Jahre
35-54 Jahre
55+ Jahre

Ganz allgemein gefragt, inwieweit werden gesundheitliche Probleme von Menschen durch 
ihre Arbeit verursacht? Würden Sie sagen…

Arbeit als Verursacher gesundheitlicher Probleme
– Deutschland

43

39

47

29

46

48

53

44

41

42

44

32

32

32

39

34

27

18

32

38

34

31

71

79

68

80

75

71

76

79

76

75

75

Prozent
An 100 fehlende Prozent: Weiß nicht/ keine Angabe; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren
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LT SI CY IT EL EE NL LU SE FR BE SK AT DE EU
27

LV FI RO DK PT BG CZ UK ES IE PL HU MT

51
47

41

30

49

28 26 29
25 27 24

29
22

43

28
33

14

31

17

30 29

12
21

27 28

14 16 16

40
44

46

57

36

56 58 53
55 52 54

49
55

32

47
41

59

41

55

42 42

58
49

42 40

53 46 45

4 6 9 8 9 11 9 13
11 16 15 14 13

9
15 16 18

15
18

13 17
25

21 23
22 21

27
24

1 2 2 3 5 3 5 2
4

4 5
2

2 12
6 4

5
8

5
8 2

4
8 6 9

1

9
9

4 2 2 2 1 2 2 3 5 2 2
6 8

3 4 6 3 6 5 7
11

2 2 2 2
11

2
6

Stark Etwas Kaum Überhaupt nicht weiß nicht/ keine Angabe

Ganz allgemein gefragt, inwieweit werden gesundheitliche Probleme von Menschen durch 
ihre Arbeit verursacht? Würden Sie sagen…

Arbeit als Verursacher gesundheitlicher Probleme – EU27

Prozent
Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren



Entwicklung von Sicherheit und 
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz
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Stark verbessert

Verbessert

Verschlechtert

Stark verschlechtert

7

52

19

4

Haben sich Ihrer Meinung nach die Sicherheit und der Gesundheitsschutz am 
Arbeitsplatz in Deutschland während der letzten 5 Jahre…?

Entwicklung von Sicherheit und Gesundheitsschutz am 
Arbeitsplatz – Deutschland

Prozent
An 100 fehlende Prozent: Weiß nicht/ keine Angabe; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren



Europäische Meinungsumfrage zu Sicherheit und Gesundheit am Arbeitsplatz – Juni 2009

Gesamt

Männlich
Weiblich

(Hoch-)Schulbildung beendet mit 15 Jahren oder früher
(Hoch-)Schulbildung beendet mit 16 – 19 Jahren
(Hoch-)Schulbildung beendet mit 20 Jahren oder 
später

Berufstätig
Nicht berufstätig

18-34 Jahre
35-54 Jahre
55+ Jahre

7

9

4

3

9

7

13

6

5

8

5

52

56

48

62

56

43

46

53

54

60

42

19

15

23

14

20

22

20

19

20

19

20

4

4

3

3

5

3

4

4

4

4

4

Stark verbessert Verbessert Verschlechtert Stark verschlechtert

Haben sich Ihrer Meinung nach die Sicherheit und der Gesundheitsschutz am 
Arbeitsplatz in Deutschland während der letzten 5 Jahre…?

Entwicklung von Sicherheit und Gesundheitsschutz am 
Arbeitsplatz – Deutschland

Prozent
An 100 fehlende Prozent: Weiß nicht/ keine Angabe; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren
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45

65

53
59

63 62 61 58
54 57

50 52 54 51
46 48 47

41 42 40 39
34 32 32 32 29 28

14

38

12

22 13
9 9 10

8
11 4

9 7 5 7
11 8

8 5
3 3

4
4 3 1

2 3

1

9

Stark verbessert
Verbessert

IE DK UK MT NL CY ES BE LU FI FR DE EE CZ HU EU
27

PT AT PL SE IT SK RO SI LT LV EL BG

15

3131333536
38

4243
4749

5557575859595961
6566

71717272
7577

83

Haben sich Ihrer Meinung nach die Sicherheit und der Gesundheitsschutz am 
Arbeitsplatz in (IHREM LAND) während der letzten 5 Jahre…?

Entwicklung von Sicherheit und Gesundheitsschutz am 
Arbeitsplatz – EU27

Prozent
An 100 fehlende Prozent: verschlechtert / stark verschlechtert / weiß nicht / keine Angabe; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren
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47 47
42 40 41 41 38 34 32

25
30 27 27 26 27 24 21 22 19 19 19 20 18 16 15 14 11 9

19
9

13 14 10 10
7

8
7

13 7 9 5 4
5 3 5 4 3 2 3

1 2 2 5
4

66

Stark verschlechtert
Verschlechtert

EL BG SI RO LT LV IT SK SE PT FR HU PL EU
27

CZ AT BE LU ES DE EE FI CY NL MT DK UK IE

13
16161717

21222223
25 24

26
30313232

3637383942
45

5151
545556

66

Entwicklung von Sicherheit und Gesundheitsschutz am 
Arbeitsplatz – EU27
Haben sich Ihrer Meinung nach die Sicherheit und der Gesundheitsschutz am 
Arbeitsplatz in (IHREM LAND) während der letzten 5 Jahre…?

Prozent
An 100 fehlende Prozent: verbessert / stark verbessert / weiß nicht / keine Angabe; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren



Auswirkungen der Wirtschaftskrise
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Stark verschlechtern

Etwas verschlechtern

Kaum verschlechtern

Gar nicht verschlechtern

19

38

24

16

Inwiefern erwarten Sie, dass sich die Sicherheits- und Gesundheitsschutzbedingungen 
am Arbeitsplatz in Deutschland wegen der Wirtschaftskrise verschlechtern werden? 
Werden sie sich…?

Auswirkungen der Wirtschaftskrise – Deutschland

Prozent
An 100 fehlende Prozent: Weiß nicht/ keine Angabe; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren
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Kaum  
verschlechtern / 

Gar nicht 
verschlechtern

40

44
36

58
40
29

(Hoch-)Schulbildung beendet mit 15 Jahren oder früher
(Hoch-)Schulbildung beendet mit 16 – 19 Jahren
(Hoch-)Schulbildung beendet mit 20 Jahren oder später

29
38
44

Berufstätig
Nicht berufstätig

45
32

Gesamt

Männlich
Weiblich

18-34 Jahre
35-54 Jahre
55+ Jahre

19

19

19

11

21

22

31

18

16

17

22

38

35

41

30

36

44

38

39

37

35

42

54

60

41

57

66

69

57

53

52

64

57

Stark verschlechtern / Etwas verschlechtern

Auswirkungen der Wirtschaftskrise – Deutschland
Inwiefern erwarten Sie, dass sich die Sicherheits- und Gesundheitsschutzbedingungen 
am Arbeitsplatz in Deutschland wegen der Wirtschaftskrise verschlechtern werden? 
Werden sie sich…?

Prozent
An 100 fehlende Prozent: Weiß nicht/ keine Angabe; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren
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LT SI EL EE SE PT CY FR IT BE LV NL RO HU ES EU
27

SK IE BG DE CZ FI LU AT UK PL DK MT

46

33
42

23 26
32

21

33
26

20 23
14

27
20

29
21

13
21

15
19

12
7

15
9 12

7 7 9

37

48
38

56 50
43

52

39

43
47 44

52

39

42
32

40
48

39
45 38

43
47

39
43 37

38 35 32

10 14
12 11

13 14 18 20

16
23

18 22

11

28 32
23 22 26

14
24 27 27 29

27 30
31 38

26

2
4 7

2 9 7 7
7

12
7

4

10

7

4
6

11
4

14

2

16 16 17 13

7

20

7

18

23

1 1
7

2 4 3 1 3 2
10

2

16

5
1

5
13

1

24

3 2 2 3

14

1

17

2
10

5

Stark verschlechtern Etwas verschlechtern Kaum verschlechtern
Gar nicht verschlechtern weiß nicht/ keine Angabe

Inwiefern erwarten Sie, dass sich die Sicherheits- und Gesundheitsschutzbedingungen 
am Arbeitsplatz in (IHREM LAND) wegen der Wirtschaftskrise verschlechtern werden? 
Werden sie sich…?

Auswirkungen der Wirtschaftskrise – EU27

Prozent
Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren



Informationsstand zu Sicherheits- und 
Gesundheitsrisiken am Arbeitsplatz
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Sehr gut informiert

Ziemlich gut informiert

Nicht besonders gut informiert

Überhaupt nicht informiert sind

22

49

22

4

Wenn es um Sicherheits- und Gesundheitsrisiken am Arbeitsplatz geht, würden Sie von 
sich selbst sagen, dass Sie…?

Informationsstand – Deutschland

Prozent
An 100 fehlende Prozent: Weiß nicht/ keine Angabe; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren
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Nicht besonders gut 
informiert / Überhaupt 

nicht informiert sind

26

19
32

27
23
29

(Hoch-)Schulbildung beendet mit 15 Jahren oder früher
(Hoch-)Schulbildung beendet mit 16 – 19 Jahren
(Hoch-)Schulbildung beendet mit 20 Jahren oder später

26
25
24

Berufstätig
Nicht berufstätig

19
33

Gesamt

Männlich
Weiblich

18-34 Jahre
35-54 Jahre
55+ Jahre

Wenn es um Sicherheits- und Gesundheitsrisiken am Arbeitsplatz geht, würden Sie von 
sich selbst sagen, dass Sie…?

Informationsstand – Deutschland

22

25

20

18

24

22

25

21

23

25

19

49

53

44

55

52

42

43

50

51

55

41

78

64

73

76

64

68

71

74

80

60

71

Sehr gut informiert / Ziemlich gut informiert

Prozent
An 100 fehlende Prozent: Weiß nicht/ keine Angabe; Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren
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UK IE DK SE FI CZ DE LU HU IT FR CY EE EU
27

ES PT SI NL MT BE LV SK EL LT AT RO PL BG

42 41

28
32

39

24 22 19
12 14 15 14 16

20 19 16
11

23
14

20
15

9 11 9 9 8 6 6

43 43

55 45
38

50
49

51
57 55 54 53 51 46 44

45
50

38

45 36
37

42 39 39 39 38 40

26

9 11

10
6

16 22
17 21

25
23 25

20 22 27
29 26

7

27

11
24 28

37
34

31
27 28

42

2 5 3

3

3

5
4

6
7

4
6 6

7 6
7 9

8

4

8

6

8
8

13

10
9 17

7

17

1 3
9

15
5 3

7 4 1 2 2
6 6

2 1 4

28

6

28

15 13

1
8

13 9

20

9

9

4

Sehr gut informiert Ziemlich gut informiert Nicht besonders gut informiert
Überhaupt nicht informiert sind weiß nicht/ keine Angabe

Wenn es um Sicherheits- und Gesundheitsrisiken am Arbeitsplatz geht, würden Sie von 
sich selbst sagen, dass Sie…?

Informationsstand – EU27

Prozent
Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 18 Jahren


